

ज्योती जागरण

Jyoti Jagran Daily

जि.प्र.का.पसां व. नं. ३०५/०७८/०७९

वर्ष: २

अंक : १६६

वि.सं. २०७९ माघ ०३ मंगलवार

17, 2023 Tuesday, JAN

पृष्ठ संख्या : ४

मूल्य ५ रुपैयाँ

मन्त्रालय भागवण्डा - एमालेले ८ वटा पाउँदा राप्रपालाई २

२ माघ, काठमाडौं । सत्तारूढ दलहरूबीच मन्त्रालय भागवण्डा लगभग टुंगिएको छ ।

प्रधानमन्त्री एवं माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल प्रचण्ड र एमाले अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीबीच निरन्तर भएको छलफलले मन्त्रालय भागवण्डा लगभग टुंगिएको छ ।

उच्च स्रोतका अनुसार ८ सांसद बराबर एक मन्त्रालय पाउने गरी भागवण्डाको खाका बनेको छ ।

यसअनुसार एमालेले ८ मन्त्री र दुई राज्यमन्त्री लिनेछ, हाहाल उपप्रधानमन्त्री रहेका विष्णु पौडेलले



अर्थ मन्त्रालय सम्हालिसकेका छन्। तर अरु मन्त्रालयको भागवण्डा नटुंगिएका कारण ११ पुसमा शपथ लिएका

एमालेका तीन मन्त्रीले विभागीय जिम्मेवारी पाएका छन्। सरकारको नेतृत्व गरेको माओवादीले ४ मन्त्री र

एक राज्यमन्त्री पाउनेछ । माओवादीबाट उपप्रधानमन्त्री भएका नारायणकाजी श्रेष्ठले शौतिक पूर्वाधार मन्त्रालयको जिम्मेवारी सम्हालेका छन् ।

अरु मन्त्रालय टुंगिएको छैन । राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी ९रास्वपा०ले ३ मन्त्री लिने लगभग सहमति जुटेको छ ।

रास्वपा सभापति रवि लामिछाने उपप्रधानमन्त्री तथा गृहमन्त्री भइसकेका छन् । अब रास्वपाले स्वास्थ्य तथा जनसंख्या र युवा तथा खेलकुद मन्त्रालय पाउनेछ ।

यद्यपि खेलकुदमा माओवादीको पनि दावी छ । राप्रपाले

बाँकी तथो पृष्ठमा

रास्वपामा मन्त्रीहरूको टुडो लगाउने अधिकार सभापति लामिछानेलाई



काठमाडौं । राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी ९रास्वपा० वाट मन्त्री छनोट गर्ने जिम्मा पार्टी सभापति रवि लामिछानेलाई दिइएको छ ।

रास्वपाको आज बसेको संसदीय दलको बैठकले विज्ञताका आधारमा मन्त्री छनोट गर्न पार्टी सभापति तथा उपप्रधान तथा गृहमन्त्री लामिछानेलाई जिम्मा दिने निर्णय भएको पार्टी केन्द्रीय सदस्य तथा सांसद

सन्तोष परियारले जानकारी दिए । सांसद परियारका अनुसार सत्ता साझेदार दलहरूसँग छलफल गर्ने जिम्मा अध्यक्ष लामिछानेलाई दिएको कारण पनि मन्त्री छान्ने अधिकार पनि उनलाई नै दिइएको हो ।

मन्त्रालय भागवण्डाको टुडो लगाउन अहिले प्रधानमन्त्री निवास बालुवाटारमा उच्चस्तरीय राजनीतिक संयन्त्रको बैठक बसिरहेको छ ।

तास खेलदै गरेका शिक्षक र पूर्व वडाध्यक्षसहित १० पक्राउ



वीरगन्ज - पसांको पसांगढी नगरपालिका ३ बहिनहारस्थित एक घरमा जुवातास खेल्नहेको अवस्थामा १० जना जुवाडे पक्राउ परेका छन् ।

सोमवार दिउँसो बहिनहारका भागवत साहको घरमा जुवातास खेल्दै गरेका १० जना जुवाडेलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको हो ।

साहको घरमा सोमवार दिउँसो प्रहरीले छापा मारेर पूर्व वडाध्यक्ष वेदमन दास थारु, स्थानीय शिक्षक गौरीशंकर चौधरी लगायत १० जना जुवाडेलाई पक्राउ गरेको हो ।

उनीहरूको साथबाट १ लाख २८ हजार १ सय ४० रुपैयाँ

नगद, ४ वृक ताससमेत बरामद गरिएको पसांका प्रहरी प्रवक्ता प्रहरी नायब उपरीक्षक दिपक गिरिले जानकारी दिए ।

पक्राउ परेका जुवाडेहरूलाई प्रहरी हिरासतमा राखेर अनुसन्धान भइरहेको गिरिले बताए ।

प्याब्सन पसांको आयोजनामा माघ ५ गतेदेखि अन्तर विद्यालय टि-ट्वाण्टी क्रिकेट प्रतियोगिता हुने

वीरगन्ज, २ माघ । निजी तथा आवासीय विद्यालयको छाता संगठन प्याब्सन पसांको आयोजनामा माघ ५ गतेदेखि अन्तर विद्यालय टि-ट्वाण्टी क्रिकेट प्रतियोगिता हुने भएको छ । प्याब्सन पसांले सोमवार मुनलाईट माविको परिसरमा पत्रकार सम्मेलन गरेर क्रिकेट प्रतियोगिता आयोजना गर्न लागेको जानकारी दिएको हो ।

माघ ५ गते बलिवानी दिवस पनि परेको हुँदा शहिदहरूको सम्मानका लागि क्रिकेट प्रतियोगिताको आयोजना गर्न लागिएको प्याब्सन पसांका अध्यक्ष पुरन प्रधानले जानकारी दिनुभयो ।

प्रतियोगितामा २६ वटा भन्दा बढी विद्यालयका १० कक्षासम्मका विद्यार्थीहरूले भाग लिने छन् । प्रतियोगिताको विजेता टिमले शिल्ड, प्रमाणपत्र तथा उत्कृष्ट खेलाडीहरूलाई विधागत रूपमा



पुरस्कारको व्यावस्था पनि गरिएको छ । प्रतियोगितामा करिब साढे सात लाख रुपैया खर्च हुने अनुमान गरिएको पत्रकार सम्मेलनमा अध्यक्ष प्रधानले जानकारी गराउनुभयो । प्रधानको अध्यक्षतामा

आयोजना गरिएको पत्रकार सम्मेलनमा प्याब्सनका केन्द्रीय सदस्य छेडुप लामा, मधेश प्रदेश अध्यक्ष श्याम केसी, पसांका बरिष्ठ उपाध्यक्ष सरोज चौधरी, बरिष्ठ सल्लाहाकार डाक्टर

हरिशंकर साह, मार्टिन मोक्तान लगायतको उपस्थिति रहेको थियो । कार्यक्रमको सहजीकरण प्याब्सनका प्रवक्ता अशोक संगीलाले गर्नुभएको थियो ।

बारामा मोटरसाइकल दुर्घटनामा दुईजनाको मृत्यु, एक घाइते



वीरगन्ज -बारामा मोटरसाइकल दुर्घटना हुँदा दुईजनाको मृत्यु भएको

छ । महागढीमाई नगरपालिका वडा बाँकी तथो पृष्ठमा

BETTER
THE IDEAL KITCHEN PARTNER

YOUR IDEAL HOME APPLIANCES

Make Life Better

वीरगन्जका भन्सारले राजस्व असुलीको लक्ष्य भेटाउन सकेन



पर्सा - विलासिताका वस्तुहरूको आयात सरकारले खुला गरिसक्दा पनि वीरगन्जका दुबै भन्सारको राजस्व असुलीमा अर्को सकारात्मक प्रभाव देखिएको छैन।

व्यवसायीले जाँचपास नगर्दा वीरगन्ज भन्सारका धनिकका सवारीसाधन। सवारी साधन, मयिंरा, मोवाइल जस्ता राजस्वमा योगदान गर्ने वस्तुहरूको आयातमा सघीय सरकारले आफैले लगाएको प्रतिबन्ध गत महिना फुकुवा गरिसक्दा पनि वीरगन्ज र सिसिया सुब्बा बन्दरगाह भन्सारले मासिक राजस्व असुली लक्ष्य भेटाउनै सकेका छैनन्। उनीहरूको मासिक राजस्व असुली घट्टदै गएर अब लक्ष्यको ५५ देखि ६० प्रतिशत हाराहारीमा खुम्चिएको छ। सिसिया सुब्बा बन्दरगाह भन्सार कार्यालयले पुस महिनामा लक्ष्यको ६६ दशमलव ९३ प्रतिशत मात्र राजस्व असुली गर्न सकेको छ। यो भन्सारले पुस महिनामा ५ अर्ब ८३ करोड ७५ लाख ५१ हजार रुपैयाँ राजस्व असुलीको लक्ष्य पाएकोमा ३ अर्ब २२ करोड ३५ लाख ५१ हजार रुपैयाँ मात्र राजस्व असुली गर्न सकेको। त्यसैगरी, चालु आर्थिक वर्षमा पुस मसान्तसम्ममा ३२ अर्ब ३ करोड २८ लाख २७ हजार रुपैयाँ राजस्व असुलीको

लक्ष्य रहेकोमा यो भन्सारले २१ अर्ब ५१ करोड ८० लाख २५ हजार रुपैयाँ मात्र राजस्व असुली गर्न सकेको छ। जुन लक्ष्यको ६७ दशमलव ९७ प्रतिशत मात्र हो।

यता वीरगन्ज भन्सार कार्यालयको राजस्व असुली पनि निराशाजनक छ। पुस महिनामा यो भन्सारले लक्ष्यको ५७ दशमलव २ प्रतिशत मात्र राजस्व संकलन गर्न सकेको। २३ अर्ब ४ करोड ४७ लाख १ हजार रुपैयाँ मासिक राजस्व असुलीको लक्ष्य रहेकोमा १३ अर्ब १७ करोड ३५ लाख ४० हजार रुपैयाँ मात्र गर्न सकेको।

चालु आवमा पुस मसान्त सम्ममा १ खर्ब २२ अर्ब ७७ करोड १८ लाख ५५ हजार रुपैयाँ राजस्व असुलीको लक्ष्य रहेकोमा ७६ अर्ब ६३ करोड ४ लाख ८५ हजार रुपैयाँ मात्र राजस्व यो भन्सारले संकलन गर्न सकेको छ। जुन लक्ष्यको ६२ दशमलव ४ प्रतिशत मात्र हो। सिसिया सुब्बा बन्दरगाह भन्सार कार्यालयका सूचना अधिकृत सन्तोष न्यौपानेले समग्रमा आयात घटेको अवस्था रहेकाले राजस्व असुलीको लक्ष्य भेटाउन समस्या भएको बताए। यस बाहेक आयातमा प्रतिबन्ध लागेका वस्तुहरूको आयात खुल्ला गरिए पनि ती वस्तुको आयात सुचारु हुन अर्को

केही समय लाग्ने उनले बताए। मंदिराको आयात खुला गरिएपछि शुक्रबार पहिलो पटक २ कन्टेनर मंदिरा जाँचपास भएको उनले बताए।

'अमेरिकाबाट आयात भएको २ कन्टेनर ज्याक डेनियल ड्रिन्किंग जाँचपास हुँदा मात्र ९ करोड ८० लाख रुपैयाँ राजस्व संकलन भएको थियो, उनले भने, 'सामान्य अवस्थामा यो नाकाबाट राजस्वमा सर्वाधिक योगदान गर्ने वस्तु मंदिरा नै थियो, २ महिनाभित्र थप ७० कन्टेनर मंदिरा यो नाकाबाट आयात हुने पाइपलाइनमा छ, हाँमी आशावादी छौं, विस्तारै राजस्व संकलनको अवस्थामा सुधार आउँदै जान्छ। सिसिया सुब्बा बन्दरगाह नाका मंदिरा आयात हुने मुलुककै प्रमुख नाका हो। वीरगन्ज भन्सार कार्यालयका प्रमुख भन्सार अधिकृत धनबहादुर बरुवाल वीरगन्ज नाकाबाट सर्वाधिक राजस्वमा योगदान गर्ने वस्तुहरू सवारी साधन र इन्धन नै रहेकोमा हाल यी दुवै वस्तुको आयात घटेकाले त्यसको प्रत्यक्ष कारण समग्र राजस्व असुलीमै देखिएको बताउनुछन्।

पाथीभरा ट्रान्सपोर्टमा प्रहरीको छापा, तस्करीको सामान भेटिएपछि सिल

वीरगन्जको पाथीभरा ट्रान्सपोर्टमा प्रहरीले छापा हानि तस्करीको सामान फेला पारेपछि सिल गरेको छ।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय पर्साको मातहत रहेको वडा प्रहरी कार्यालय वित्तिका प्रमुख एवम प्रहरी निरीक्षक विमल मल्लको कमाण्डको खटिएको टोलीले पाथीभरा ट्रान्सपोर्टमा भारतबाट अवैध रूपमा भन्सार छलि गरि ल्याएको सामानहरूलाई भण्डारण गरि राखेको सुचना पाएलगत्तै छापा मारेको थियो। छापा मार्ने क्रममा राजस्व छलेर भित्रयाइएका कपडा, हाइवेयर, चकलेट लगायतका सामान फेला परेपछि उक्त ट्रान्सपोर्ट सिल गरिएको प्रहरी उपरीक्षक कोमल शाहले जानकारी दिए।



वीरगन्ज महानगरपालिका वडा नम्बर १० आदर्शनगर स्थित राजेश मल्लकले सन्चालन गरेको श्री पाथीभरा ट्रान्सपोर्टमा प्रहरीले सिल गरेको हो। त्यसै गरी ट्रान्सपोर्ट सिल गरेर यस वारे

राजस्व अनुसन्धान कार्यालय पथलैयामा बुझाएको र आवश्यक प्रकृया राजस्व अनुसन्धान कार्यालयले नै अगाडि बढाउने प्रहरी उपरीक्षक शाहले जानकारी दिए।

पुस मसान्तसम्म राजस्व लक्ष्य ६ खर्ब ५१ अर्ब, उठ्यो ४ खर्ब ८० अर्ब मात्रै

काठमाडौं - चालु आर्थिक वर्ष २०७९/०८० को अर्धवार्षिक समीक्षा अर्धमा सरकारी राजस्व सङ्कलन लक्ष्यभन्दा निकै कम देखिएको छ। पुस मसान्तसम्म ६ खर्ब ५१ अर्ब ६१ करोड ८७ लाख राजस्व उठाउने लक्ष्य रहेकोमा ४ खर्ब ९० अर्ब ४ करोड ३८ लाख रुपैयाँ मात्रै असुली भएको अर्थ मन्त्रालयले जनाएको छ। यो अर्धवार्षिक लक्ष्यको ७५ दशमलव २० प्रतिशत बराबर हो। अर्थात् चालु आवको अर्धवार्षिक समीक्षा अर्धमा सरकारको राजस्व सङ्कलन लक्ष्यभन्दा २४ दशमलव ८० प्रतिशत विन्दुले न्यून देखिएको छ। यो अर्धमा भन्सार राजस्व सङ्कलन सबैभन्दा बढी प्रभावित भएको देखिन्छ।



अर्थ मन्त्रालयको तथ्याङ्कअनुसार भन्सार राजस्व सङ्कलन पुस मसान्तसम्म लक्ष्यको ५३ प्रतिशत बराबर मात्रै छ। जुन महिना अर्धमा १ खर्ब ६१ अर्ब ८२ करोड ३० लाख बराबर भन्सार उठाउने सरकारी लक्ष्य रहेकोमा ८५ अर्ब ७८ करोड ७३ लाख बराबर मात्रै सङ्कलन भएको देखिएको हो। मूल्य अभिवृद्धि कर (व्याट) र अन्तःशुल्क असुलीमा पनि ७२ प्रतिशत बराबर मात्रै उपलब्धि हासिल भएको छ। पुस मसान्तसम्ममा १ खर्ब ८० अर्ब २४ करोड ८३ लाख बराबर भ्याट उठाउने सरकारी लक्ष्य रहेकोमा १ खर्ब ८० अर्ब २४ करोड ८३ लाख बराबर मात्रै उठेको देखिन्छ। चालु आवको अर्धवार्षिक अर्धमा अन्तःशुल्कतर्फ ९७ अर्ब ५०

करोड ९६ लाख बराबर असुली गर्ने सरकारी लक्ष्य थियो। तर यही अर्धको वास्तविक अन्तःशुल्क असुली भने ७० अर्ब ५१ करोड बराबर छ। जुन अर्धवार्षिक लक्ष्यको ७२ दशमलव ३ प्रतिशत बराबर हो। यही अर्धमा सरकारले १ खर्ब ९६ अर्ब ७९ करोड बराबर आयकर उठाएको छ। जुन रकम यो अर्धका लागि राखिएको लक्ष्यको ७४ दशमलव ३ प्रतिशत बराबर हो। सरकारले पुस मसान्तसम्ममा १ खर्ब ५७ अर्ब २२ करोड १८ हजार बराबर आयकर उठाउने लक्ष्य राखेको थियो। अर्धवार्षिक समीक्षा अर्धमा शिक्षा सेवा कर्तफ भने लक्ष्यअनुसार नै राजस्व उठेको छ। यो अर्धमा ७३ करोड ४८ लाख बराबर शिक्षा सेवा कर उठाउने सरकारी लक्ष्य रहेकोमा ७३ करोड ६७ लाख बराबर

नेपाली बजारमा भारतीय गोलभेंडा



सर्लाही - भारतबाट ल्याइएको गोलभेंडा नेपाली बजारमा स्थान पाएपछि सर्लाहीका किसान मारमा परेका छन्। हुस्सु र कुहिले गोलभेंडा उत्पादनमा ह्रासको मार खेप्दै आएका किसान भारतीय गोलभेंडा भित्रिएपछि थप समस्यामा परेका हुन्।

मूल्यको हिसाबले नेपालीभन्दा भारतीय गोलभेंडा सस्तो हुने गरेको छ, जसका कारण नेपाली उत्पादनले बजार पाउने मुस्किल भएको छ।

जिल्लाका उत्तरी क्षेत्रका किसान अहिले गोलभेंडाको बोट जोगाउन विपादी छन्, पाकेको टिप्न र बजारसम्म पुऱ्याउन व्यस्त छन्। यस वर्ष प्रतिकूल मौसमका कारण किसानको अपेक्षाअनुसार गोलभेंडा उत्पादन हुन सकेको छैन। उत्पादित गोलभेंडाले पनि बजार नपाउँदा लगानी नउठ्ने हो कि भन्ने चिन्तामा किसान छन्।

दुई विधामा गोलभेंडा खेती गरेका हरिवन नारायणिका-२ अन्नौलीका किसान सुन्दर मण्डलले शीतबाट बोट जोगाउन निकै खर्च परेको बताए।

त्यसअनुसारको उत्पादन हुन नसकेको बताउँदै उनले बजारमा भारतीय गोलभेंडाले स्थान पाउँदा आफूहरू मारमा परेको सुनाए। अन्नौलीकै अर्जुन महतोले २ विधामा गोलभेंडा लगाएका छन्। उनले सुरुवातमा प्रतिकेट १ हजार ५ सयदेखि १ हजार ८ सय रुपैयाँसम्ममा विक्री गरेको गोलभेंडाको मूल्य यो साता न्यून मूल्यमा फरेको बताए।

भारतबाट गोलभेंडा आएपछि ५ सय रुपैयाँमा फरेको उनले गुनासो पोखे।

गोलभेंडाको मूल्य नफर्ने हैन, उत्पादन वृद्धि भएपछि आफै कम हुन्छ, तर यहाँ त किसानको उत्पादन चाहे जाति निकलन नसकेका बेला भारतीय गोलभेंडाले मूल्य घटाइदियो। महतोका अनुसार भारतीय किसानले राज्यबाट विभिन्न किसिमका अनुदान पाउँछन्, जसले लागत कम हुन्छ।

अर्का किसान माधव गिरीले मल, बीउ र खेत खन्न खर्च बढे पनि मूल्य निम्नतर ओरालो लाग्दा समस्यामा परेको दुखेसो पोखे। उनले यस वर्ष

शीतलहरबाट जो गाउन पनि विपादीमा निकै खर्च व्यहोनुपरेको बताए। गिरीले ५ विधामा गोलभेंडाको खेती गरेका छन्। 'उत्पादन कम भएका बेला राम्रो मूल्य हुन्छ, त्यसमा पनि भारतीय गोलभेंडाले बजार खाइदिन्छ, उनले भने गोलभेंडा उत्पादनमा अग्रणी सर्लाहीमा हजारौँ किसान यो खेतीमा छन्। मुख्य सिजनमा दैनिक एक सय टनभन्दा बढी उत्पादन हुने गोलभेंडाको मूल्य घट्टा हुँदा जनजीविकामै असर पर्छ। गोलभेंडा उत्पादनको अन्तिमसम्ममा पनि बजार भाउ नपाउँदा किसानलाई ठूलो क्षति व्यहोनुपरेको छ। लालबन्दी, नवलपुर, सासापुर र अन्नौलीबाट दैनिक करिब एक दर्जन ट्रकमा गोलभेंडा देशका प्रमुख सहरमा विक्रीका लागि जान्छन्। यहाँको गोलभेंडाको बढी खपत काठमाडौँमा हुन्छ। काठमाडौँमा पनि भाउ घटेको हो।

विमान दुर्घटनाका मृतकहरूको सम्झनामा दिप प्रज्वलन कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ।



बारा, ०२ माघ काठमाडौँबाट पोखराको लागि उडान भर्नेको यती एयरलाइन्सको विमान दुर्घटनामा ज्यान गुमाएकाहरूको सम्झनामा दीप प्रज्वलन गरिएको छ। सोमबार साँझ बाराको आर्थीजनाका क्लेयाको भरतचोकमा बयान बाराका पदाधिकारी तथा

सदस्यहरूले दिप प्रज्वलित गरी मृतकप्रति श्रद्धाञ्जलि दिइयो। बयान बाराका अध्यक्ष संजय केशरीले सम्पूर्ण बयानका सदस्यहरूको तर्फबाट मृतकप्रति श्रद्धाञ्जलि व्यक्त गर्दै घाइतीको शीघ्र स्वास्थ्य लाभको कामना गरे। दुर्घटनाको छानविन गरेर दुर्घटनाको कारण सार्वजनिक हुनुपर्ने माग गरे यस्तो

दुःख घटना दोहोरिन नदिन सम्बन्धित निकायले सतर्कता अपनाउनुपर्ने उनको सुझाव छ। मृतकहरूको सम्झनामा एक मिनेट मौन धारण समेत गरिएको छ। काठमाडौँबाट पोखराको लागि उडेको नाइगन एनसी एटिआर-७२ को विमान आइतबार बिहान अवतरणको क्रममा पोखरामा दुर्घटना भएको थियो। बयानबारा द्वारा आयोजित दिप प्रज्वलन कार्यक्रममा बयान बाराका अध्यक्ष संजय केशरी, पुर्व अध्यक्ष गणेश ठाकुर, उपाध्यक्ष अरुण कुमार साह, सचिव विनोद साह, सह सचिव सुरेश यादव सदस्य पवन कुमार कुशवाहा, लक्ष्मण चौधरी, अनिल चौरसिया, राजन केशरी, सर्वेश यादव लगायत बयान बाराका साधारण सदस्यहरूको उपस्थिति रहेको थियो।